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JAVITASI UTMUTATO

1. Hizza ald minden sorban, hogy melyik értéke a legnagyobb a sor elején feltiintetett szempont

szerint 8x1 pont =8 pont
Atomsugar Na K Ca F Cl
Elektronegativitds Na K Ca F Cl
Elso ionizdcids energia Mg Al P S | Ar
Ton méret N P Na' Be™ Al
Sirliség Si0, H,0 NaCl H,S0, Heo
Forraspont H, (o)) Fs N, Cl,
Elektromos vezetéképesség  NaCl Mg Si H,S50, Ag
Legnagyobb kétésszog
a molekulaban H.O NH; CO, H,S SO,
2. Téltse ki az aldabbi tablizatot! 13 pont
CxHx CXH'_'.Y CxHh
Osszegképlet C.H, CeHy CH,,
IT kotés van nincs van
Metil-csoportok szama nincs nincs harom
Szénatomok rendiisége masod masod VeR I?Eigyed RRd
szénatom

Szahalyes neve benzol ciklohexdn 4,4-dimetilbut-1-én
Alahizassal vilaszd ki a szubsztitiicid szubsztiticio szubsztiticio
jellemz6 reakciét addicié addicié addicid
Re:’&kcm 24 molaranjiu ' o ) 1,2-dibrém44-
brommal- a termék brombenzol bromciklohexdn Sy i

e dimetilbutdn
megnevezeése
Reakciokoriilmények 40-50°C ultraibolya sugdrzds kizonséges
megnevezése Fe katalizdtor kozepette koriilmények kozott

Cellanként 0,5-,5 pont jar hibatlan vilasz esetén. Kivéve a dolt betiikkel szedett cellakat.. Ezekért 1-1
pont jar. Kis hiba esetén — pl. sokszorozo szécska vagy valamelyik szim hidnya, brém és metil rossz
sorrendje esetén 0,5 pont adhatd. Salyos hiba esetén — pl. rossz alapnéy vagy végzédés — esetén pont
nem adhato.

3. Az alabbi kérdések a 11-es rendszdmai, 23-as tomegszimii atomra vonatkoznak 15,5 pont
Hény db protont tartalmaz 3 mol atom? 11#3*6+10>=1,98*10>db 2
Hiny mol neutront tartalmaz 3%10** db atom? 12#5=60 mol 2
Hény db atom tartalmaz 3#10>* db elektront? (30/11) *10*=2,73*10"db 2

Melyik kozvetlen szomszédjdra igaz, hogy

- nagyobb a mérete: K

- nagyobb az ionizicids energidja: Li, Mg, (Ne)

— nagyobb az elektronegativitdsa: Li, Mg mint a vizsgdlt atomnak?
Hanyszoros és milyen toltésii ion képzésére mutat hajlamot az atom?

[ S




egyszeresen pozitiv, Na" 1
Mennyi a coulombokban kifejezett toltése 2 mol ionjdnak? Qeikiron=-1,602+ 10" Re

246%10™%1,602*%10 "= 1,92*10° C 2,5
Hasonlitsa 0ssze az atom €s a beldle képezett ion méretét! Catom>Tion 0.5
Mennyi a rendszdma annak a nemesgdznak, amelynek elektronszerkezete megegyezik az adott
ionéval? 10 0,5
4. Gazfejleszt6 késziilékben etilalkoholbél és tomény kénsavbél gazt allitunk elo. 8,5 pont
a) Mi a fejlodott gaz neve? Milyen szini a fejlodé gaz? irja fel a folyamat reakciéegyenletet!

etén 0,5

Szintelen. 0,5

CzHgOH ——p C3H4+ l'le 1
b) Hogyan lehet felfogni a gazt? Miért?

Viz alatt. 0,5

Nem oldédik vizbhen. 1

c) A gazt meggyultjuk és a lang folé szaraz fozépoharat tesziink. Mit tapasztalunk? frjuk fol a
fejlodott gaz égésének reakcioegyenletét!

A f6zOpohar beparisodik, viz keletkezik. 0,5

CH,+30,—2C0,+2 H,0 1
d) Mit tapasztalnink, ha az égé gaz folé meszes vizzel kioblitett poharat tennénk?

A meszes viz megzavarosodik. 0,5
e) A ling folé fehér porcelanlemezt helyezve fekete koromréteg képzdodik. Mi ennek az oka?

Ha nem tikéletes az égés, akkor korom keletkezik. 0.5

f) A gdzt bromos vizbe vezetjiik. Mit tapasztalunk? Irjuk fel a reakciéegyenletet! Nevezziik el a
terméket!

Elszinteleniti 0,5

C3H4+B[‘1—*BTCH3-CH3BP 1

1,2-dibrém-etan 0,5
2) A fejlodott gazt kilium-permanganat oldatba vezetjiik. Mit tapasztalunk?

Az oldatot elszinteleniti. 0,5

Szamitasi feladatok
Megjegyzés: Szdamitdsi hibanként 1 pont levondst javaslunk.
H1. Onbél és 6lombél 4116 forrasztéén dtvozet 1,98 g-ja 4,88%10™ db protont tartalmaz.

Adja meg az dtvozet tomegszazalékos és mol-szazalékos osszetételét!
Osszesen: 9 pont

Megoldas:
a) Legyen az 6tvozetben
X g Sn €s (1,98-X) g Pb
ami mol ],_98_—_)&_.,”01 2
207,2
- X » - - 3
ebben pedig ¥6+50%10%db  ill. s 6+82*%107db proton van. 2
7 207,2
Ezek alapjan az
X w6x50%107 + 287X wgugrnio™ 2488107  egyenlet irhat6 fel 1
118,7 207,2
Ennek megolddsa: X = 1,167g Sn és 1,98 - X=0,813g Pb 2



ami 58.9 tomeg %  Sn 41,1 tomeg % Pb

illetve 0,00983 mol Sn és 0,00392 mol Pb
ami 71,5 mol% Sn 28,5 mol% Pb 2

H2. Két gazhalmazallapoti szénhidrogén 4:3 mélarinyu keveréke az oxigéngaz siiriiségével,
3:4 moélaranya keverékének siiriisége a nitrogéngaz siriiségével egyezik meg. Melyik ez a két
szénhidrogén? A két gaz mllyen moélaranyu keverékének elégetésével lesz a szén-dioxid-

vizgéz anyagmennyiségének arinya 5:8? Osszesen:9 pont
Megoldds:
4x+3y=32 3)c+4y=28
7 valamint 7
Ezekbol: x =44 és y=16
A keresett két giz: C;Hg illetve CHy4 3
Egésiik: CHy + 20, =C0O; + 2H,0 1

C3H3 +5 02 = 3 COQ + 4H20 1
Az anyagmennyiségek feladat-szerinti figyelembe vétele
CH, + 2 Og = CO: + 2H,0

X X 2x 1
C3H3 +5 02 =3 C02 -+ 4H10
y 3y 4y 1
(x+3y)/(2x+4y) = 5/8 1
Megoldva a CHy és C3;Hg anyagmennyiség arany 2:1. 1

H3. Egy szemétégeté6 20 km-es sugari kornyezetében atlagosan 2 cm-es esd esett. A
csapadékot megvizsgilva a kovetkezo tulajdonsagokat taldltak:

- akadlium-permangandt-oldatot nem szintelenitette el,

- eziist-nitrat oldattal fehér csapadékot adott,

— kémhatasa a pH skalan 4-es értéket mutatott.
A mért adatok alapjin becsiilje meg, hogy hdny kilogramm PVC-t égethettek el azon a
napon? irja fel a reakcidegyenletet, ami alapjan szamol! Nevezze meg a reakci6 tipusat!

Osszesen:8 pont

Megoldds:
A PVC termikus bomldsa sordn hidrogén-klorid keletkezik. A 1égkorbe jutd hidrogén-kloridot az
esd elnyeli, ,.kimossa”. 1

r =20 km = 20000 m = 200000 dm =2 - 10° dm
h=2cm=0,2dm
V=rrh=(Q2-10°*-3,14-0,2dm’>=2,512 - 10" dm’ 2
pH=40

c(HH =107 mob’dm

n(HCl) =c- V= 10* mol/dm®- 2,512 10" dm® =2,512 - 10° mol = 2,512 - 10° kmol
M(vinil-klorid-egység) = 62, S g/mol = 62,5 kg/kmol

m(PVC)=n-M=2,512-10° keniol - 62.5 kg/kmol = 157 - 10° kg
[-CH;-CHCl-], _hé , [-CH=CH-], + nHCI elimindci6

it b

H4. Valamely gazkeverék szén-dioxidot, és ismeretlen oOsszetételii telitett szénhidrogént
tartalmaz. A gizelegy atlagos moldris tomege 44,0 g/mol. Az 50,0 térfogat %-os gazelegy 11,0
grammjat 1,40-szeres levegifeleslegben elégetve 255,6 kJ hé fejlodott.

a) Hany %-os tomegvaltozas kivetkezett volna be, ha égetés elott a gazelegyet KOH- oldaton
buborékoltatjuk at ?

b) Hatarozza meg a szénhidrogéngaz képzidéshijét!



Képzodéshok: Viz(g) -242 kJ/mol
Szén-dioxid -394 kJ/mol Osszesen:9 pont

Megoldas:
Id6t takarit meg az a tanuld, aki felismeri, hogy a keverék dtlagos moldris tomege (M=44 g/mol)
csak akkor egyezhet meg az egyik komponens moldris tdmegével (M(CO,)=44 g/mol), ha a mésik
komponens moléris tomege is ennyi.
Természetesen szamitds sordn is kideriil, hogy a telitett szénhidrogén: propin 2
a) A KOH-oldat a széndioxidot nyeli el
Mivel térfogat % 50%-os, és a két giz (CO,, Cs3Hg) moldris tomege egyenld egymdssal,

igy térfogat % = tomeg % azaz 50,0 % os a tomegyiltozas 2

a) A propdn égése:

Cg.H:g[gJ-l-SOg;gJ = 3C03{g)+4H10(gJ 1

11 g keverékben 5,5 g a propdn tomege (n=0,125 mol)

Az égéshé Q, = ~Codl 2045 1.8 1
] 0,125mol mol

-2045 kJ/ mol = 3(-394 kJ/mol) + 4 (-242 kJ/mol) - x

x =-105 kJ/mol a propan képzédéshéje AH(C3Hg)= -105 kJ/mol 2

H5. A téli utak jégmentesitésére 1:5 tomegarianyd kalcium-klorid : homok keveréket
hasznaltak a virosok fobb utvonalain. 6 kg keverék kiszorasat kovetoen 2 {]2 kg tomegu 0°C-
os hé és jég olvadt ugyanilyen hémérsékleti vizzé, s keletkezett 1,365 g/cm stiriiségii telitett
CaCl, -oldat.

a) Hany tomeg % -os a 0°C-os oldat?

b) Mennyi az oldat anyagmennyiség koncentracioja?

¢) Mennyi a CaCl, oldashdje egységben?

d) Mennyi az oldat fagyaspontja?
Tovabbi adatok:
A jég olvadashdéje 335 kJ/kg
Osszefiiggés az oldat fagydspontja és az oldészer 1000 grammjira juté oldott anyag (n)
anyagmennyisége kozott:

n(méD) [0 [0,531,07[1,61[2,15[2,68[3,223,76 (4,30 [4,83[5,30 5,91 [6,45 6,98 | 7,52 |

tcc) [0 [-1 [2 |3 |4 |5 |6 |7 |-8 |9 [-10 |-11 |-12 |-13 |-14 |
Osszesen: 10 pont

Megoldas:

a) A keletkezett oldat tomege 2,02 kg + 1 kg = 3,02 kg oldatban a kalcium-klorid témeg

szdzaléka: 100(1/3,02) % = 33,1 % 1

b) M (CaCly) =111 g/mol 1,00 kg CaCln 9,01 mol 1

Az oldat térfogata V = (3,13/1,37) dm’= 2,20 clm

Az oldat koncentrdci6ja: ¢ = 9,01 mol/2,20 dm*= 4,10 mol/dm’ 1.3

c) A felolvadt jég tomege 2,02 kg, ennek felolvasztdsihoz 677 kJ hd sziikséges.

Ennyi hé termelddott 9,01 mol CaCl, olddsakor,

1 mol olddsakor tehdt 75,1 kJ ho termelddott vagyis a CaCl, oldashéje —75,1 kJ/mol 18
d) 2020 g oldészerben van 9,01 mol CaCl,, 1000 g oldészerben van 4,46 mol CaCl, 1.5
Az oldat fagyaspontja tehdat —8 °C és -9 °C kozé esik. L
A pontos fagydspont interpoldldssal meghatirozhatd:

(-((4,46-4,3)/(4,83-4,3))-8 ) °C =-8,32 °C 1,5
(Saccolds jo kozelitéssel 1 pont)




